



“百名红通”头号嫌犯 杨秀珠投案自首

据新华社电 11月16日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下,经中央有关部门和浙江省追逃办密切协作,潜逃海外13年之久的“百名红通人员”头号嫌犯杨秀珠回国投案自首。这是第37名归案的“百名红通人员”。

杨秀珠,女,1946年出生,浙江省建设厅原副厅长,涉嫌贪污犯罪,国际刑警组织红色通缉令号码A-745/7-2003。2003年4月,杨秀珠获悉犯罪行为败露后外逃,先后窜逃至中国香港、新加坡、法国、荷兰、意大利。其间,杨秀珠还向法国、荷兰先后提出“避难”申请。在申请被有关国家驳回后,杨秀珠于2014年5月逃往美国并再次提出“避难”申请。

2014年以来,在中央反腐败协调

小组领导下,中央追逃办统筹各方面力量,积极利用外交、司法、执法、反洗钱和反腐败等多种合作渠道,持续保持对杨秀珠高压态势,同时向杨秀珠介绍我有关政策,劝其放弃抵抗,投案自首,以依法得到宽大处理。杨秀珠由最初“死也要死在美国”,到“有回国念头”,直至最终主动撤销“避难”申请,作出回国投案自首的决定。

杨秀珠外逃美国后,中方通过中美执法合作联合联络小组反腐败工作组渠道向美方提出协助遣返杨秀珠的请求,并提供了相关证据和线索,美方遂将其逮捕并羁押。

中央追逃办负责人重申,反腐败追逃追赃工作永远在路上,在逃的腐败分子必须认清形势,放弃幻想,早日投案自首,争取宽大处理。

杨秀珠13年外逃生活: 耳垂扎满洞靠药物活命

据中新社电 2003年4月20日,杨秀珠带着女儿、女婿和外孙女,从上海登机离开中国,开始了出逃之路。

在美国拥有多处房产

她先到新加坡,后投奔到美国,那里有她的两个弟弟杨寿弟、杨进军,还有一个堂妹杨海燕。旅美温籍华侨阿昌(化名)透露,当时杨秀珠的几个兄弟姐妹在美国基本都是为了打理杨秀珠在外的资产。

到了美国,杨秀珠靠着纽约和曼哈顿多处房产租金,经济并不拮据。有媒体报道,中城西29街与第6大道交会处有一座不高的5层公寓,其中一套就是杨秀珠购买的。

多地辗转只身逃往荷兰

2003年10月,杨秀珠的一个弟弟发现美国移民局的警察在到处找他姐姐。没多久,杨秀珠又因在美房产欠税被扯上官司。随后,杨秀珠多地辗转逃往荷兰。

从小就生活在荷兰的温州人阿梅(化名)回忆起第一次见到杨秀珠时,还连连感叹:“大约10年前,我在阿梅

姆的一家理发店见到一个东方面孔的女人,一说话整个理发店都听得清清楚楚,对待服务员很无礼。”阿梅说,当时有人告诉她,这是温州出逃的官员杨秀珠。她觉得难以置信,一个出逃在外的人,竟然举手投足如此显眼。

有知情人透露,2005年5月20日深夜,荷兰国际警察走进杨秀珠的地下室,对她实行逮捕。不过在温州华侨圈还流传着另一种说法,大致意思是杨秀珠从美国到荷兰看望同乡朋友,不巧遇上检查,结果被捕。

被羁押美国监狱疾病缠身

阿昌说,近几年见过杨秀珠的朋友都说,杨秀珠现在的样子已经与过去大不相同,耳垂上扎满了洞。他怀疑这些年逃亡路上,杨秀珠为了躲避风声,采取了易容手段。

2015年9月18日,潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人、杨秀珠弟弟杨进军被强制遣返回国。其时,杨秀珠被美国移民与海关执法局羁押。在监狱中,她的身体状况并不太好。知情人透露,她得的大多是老年病,现在靠药物维持生命,日子不太好过。

一图读懂 杨秀珠回国 归案历程

杨秀珠潜逃国家

新加坡 2003.4.20 第一站

时任浙江省建设厅副厅长的杨秀珠带着女儿、女婿及外孙女从上海浦东机场,经香港逃到新加坡。

美国 2003.4.28 第二站

在新加坡待了仅仅8天,杨秀珠一家四口就飞往美国纽约,原因据称是遭到黑社会的敲诈。

荷兰 2003.6 第三站

杨秀珠辗转逃窜至法国、荷兰、意大利,并向法国、荷兰先后提出“避难”申请,但被拒绝。在即将被遣返中国前夕,于2014年5月逃离了荷兰的拘禁。

“百名红通人员” 头号嫌犯 杨秀珠

回国投案自首

杨秀珠

原工作单位及职务:浙江省建设厅副厅长 涉嫌罪名:贪污 涉案金额:2.532亿元 年龄:70岁 潜逃时间:13年 2003年4月,杨秀珠出逃 2016年11月16日,遣返回国

加拿大 2014.5 第四站

逃离荷兰后,持假护照来到加拿大,并坐火车来到美国。

美国 2014.6 第五站

中国通过双边执法合作联络小组向美方通报杨秀珠入境美国的信息,美方将其拘押。2015年6月,杨秀珠在美国纽约移民法庭受审。

杨秀珠归案历程

2014.9

杨秀珠的引渡遣返已启动,正通过协作国依法办理相关程序。



2016.1

中央纪委国际合作局局长刘建超表示,中国就杨秀珠案正在与美国进行积极沟通,美方对此态度积极。



2016.11.16

在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下,经中美两国执法部门密切合作,潜逃海外13年之久的杨秀珠回国投案自首。



2003.7.22

中国通过国际刑警组织对杨秀珠发出“红色通缉令”



2015.4

国际刑警组织中国国家中心局公布“百名红通人员”名单,杨秀珠位列名单头号。



2016.9.1

据美国《世界日报》报道,杨秀珠自动放弃自己在美国的政治庇护申请,获得法官批准。

